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教育長

教育長

全委員

教育長

教育長

１　開　会

２　前回会議録の承認

３　教育長報告

４　議　事

　　報告第１号　専決処分の承認を求めることについて（平成３０年度

　　　　　　　　  龍ケ崎市一般会計補正予算について ）

　　報告第２号　専決処分の承認を求めることについて（龍ケ崎市教

　　　　　　　　　育委員会関係職員の任免その他人事について ）

　　議案第１号　龍ケ崎市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則

　　　　　　　　　　　の一部を改正する規則について

５　報告事項

　（１）平成３１年度の主な事務事業について

　（２）平成３１年度計画訪問について
６　その他　　　　　

７　閉　会

（１）開会

　皆様こんにちは。委員の皆様方には，お忙しいところ，お集まりをいただきま

して，ありがとうございます。

　それでは，会議に入ります。

　本日，すべての委員が出席されており，定足数に達しておりますので，平成

３１年第４回龍ケ崎市教育委員会定例会を開会いたします。

(２)前回会議録の承認

　はじめに，３月定例会の会議録の承認を行います。会議録につきましては，

原案のとおりでよろしいでしょうか。

　異議なし。

　それでは，３月定例会の会議録につきまして，このとおり承認いたします。

(３)教育長報告

　続きまして，教育長報告をさせていただきます。

（企業から新小１年生へ防犯グッズの寄贈，市職員退職者辞令交付式及び教

職員人事発令通知書交付式，市職員辞令交付式及び教職員人事発令通知

書交付式，学校長会総会，教頭会総会，都市教育長協議会総会・市町村教育

長協議会総会，市教育研究会総会，企業から小学校高学年へ教材の寄贈，

教務主任会総会，市町村教育長・学校長会議，児童生徒に係る重大事態調

査委員会による中間報告，茨城県立中高一貫教育校説明会，市立小・中学校

入学式，市立小中学校予算等説明会，プレーパーク「たつのこ遊んじゃ王」，

龍ケ崎市女性会総会，龍ケ崎市子ども会育成連合会総会，新任保護司との顔

合わせ，市町村教育委員会人権教育主管課長等会議，「第九演奏会」準備委

員会，龍ケ崎市民遺産認定書交付式，埋蔵文化財所在の有無照会・試掘調

査，いきいき茨城ゆめ国体龍ケ崎市実行委員会常任委員会の開催，他県選

手・監督の配宿先視察，全日本柔道連盟による会場視察，龍ケ崎市の炬火名
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教育長

斎藤委員

指導課長

斎藤委員

教育長

指導課長

斎藤委員

指導課長

教育長

教育部長

教育長

全委員

募集開始，輸送業務担当者説明会，龍ケ崎市炬火採火式，龍ケ崎市の炬火

名選考会，語学指導事業（ＡＥＴ配置）説明会，拠点校指導員研修会，市新規

採用教職員研修会，全国学力・学習状況調査，龍・流連携ボランティア学生小

中学校派遣事業担当者会議，小中学校龍の子さわやか相談員合同研修会，

龍の子支援会議，小中学校龍の子さわやか相談員合同研修会，夢ひろば第１

学期始業式，市匿名報告相談サービス（ＳＴＯＰｉｔ）導入前の授業，第１回龍の

子支援会議，中学校学校給食開始，小学校学校給食開始（２～６年生），小学

校学校給食開始（新１年生），小中学校合同給食主任会議，第１回竜ヶ崎第一

高等学校併設型中高一貫教育校開設準備委員会）

　私からの報告は，以上でございます。委員の皆様方から何かございましたら，

お願いいたします。

　学力・学習状況調査の中学校英語では話すことの調査を行ったということで

すが，コンピューターを使って準備は十分できましたか。

　昨年度から準備に入りまして，各学校のコンピューターにダウンロード，インス

トールできるか確認しておりました。本市については何のトラブルもなくできまし

た。

　準備がしっかりできていたということですね。

　パソコン数が限られているから時間をずらしてやるしかないのか。

　調査については５分ぐらいの調査です。ただ，準備と入れ替わりの時間があり

ますが，各学校にコンピューターが40台ずつあるので，うまくローテーションして

行いました。

　今後もそういう方法でやるんですか。

　来年度はありません。今年度限りの調査ですが，また何年かすると行うかもし

れません。

（４）報告第１号　専決処分の承認を求めることについて（平成３０年度

龍ケ崎市一般会計補正予算について ）

　それでは議事に入ります。報告第１号「専決処分の承認を求めること

について（平成３０年度龍ケ崎市一般会計補正予算について ）」事務

局から説明いたします。

（教育部長　報告第１号について説明）

　ただいま，報告第１号について，説明がありましたが，これらについてご質問

等ございましたらお願いいたします。

　特になし。
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教育長

全委員

教育長

教育長

教育部長

教育長

全委員

教育長

全委員

教育長

教育長

文化・生涯

学習課長

教育長

全委員

教育長

全委員

　それでは，報告第１号について，原案のとおり承認することに，ご異議ありま

せんか。

　異議なし。

　異議なしと認め，報告第１号については，原案のとおり承認されました。

（５）報告第２号　専決処分の承認を求めることについて（龍ケ崎市教

育委員会関係職員の任免その他の人事について）

　続きまして，報告第２号「専決処分の承認を求めることについて（龍

ケ崎市教育委員会関係職員の任免その他の人事について） 」事務局

から説明いたします。　

（教育部長　報告第２号について説明）

　ただいま，報告第２号について，説明がありましたが，これらについてご質問

等ございましたらお願いいたします。

　特になし。

　それでは，報告第２号について，原案のとおり承認することに，ご異議ありま

せんか。

　

　異議なし。

　異議なしと認め，報告第２号については，原案のとおり承認されました。

（６）議案第１号　龍ケ崎市立図書館の設置及び管理に関する条例施

行規則の一部を改正する規則について

　続きまして，議案第１号「龍ケ崎市立図書館の設置及び管理に関

する条例施行規則の一部を改正する規則について 」事務局から説明

いたします。

（文化・生涯学習課長　議案第１号について説明）

　ただいま，議案第１号について，説明がありましたが，これらについてご質問

等ございましたらお願いいたします。

　特になし。

　それでは，議案第１号について，原案のとおり決することに，ご異議ありませ

んか。

　異議なし。
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教育長

教育長

各課長・所長

教育長

大野委員

国体推進課長

髙橋委員

教育総務課長

斎藤委員

　異議なしと認め，議案第１号については，原案のとおり可決されました。

（７）報告事項の１「平成３１年度の主な事務事業について 」

　次に報告事項です。報告事項の１ 「平成３１年度の主な事務事業に

ついて」各課長及び所長から説明いたします。

　（各課長・所長から説明）

　ただいま，報告事項の１について，説明がありましたが，これについ

てご質問等ございましたらお願いいたします。

　国体推進課の炬火ですが，各学校から採火した後，種火として絶やさないよ

うにしますか。

　各学校で火をつけて保管してくださいというのは当然無理な話でし

て ，県か らもらって い るハクキンカイロに火を 入 れ て 市 が種火と し て

取って お き ま す 。 そ れ を陸上記 録 会 の と き に持って い き ，各学 校 の

トーチに点けます。国体の開会式も同じような形で龍ケ崎市の火がで

き上がりましたら，ハクキンカイロで龍ケ崎市の火として取っておきま

す。それを国体の開会式の時に持っていくという流れになります。

　文言がわか らな い ので 教えて いた だき たい ん です が，２ ６ページの

学習環境整備のための施設等改修工事の７番PASの交換，これはど

ういう意味か教えてください。

　先ほど川原 代 小 学 校 の 件 で 部 長 か ら説明 が あ り ま し た が ，受変電

施設のことです。

　いくつかありますが，一つは最近市内でもいじめについて話題にな

ることがあり，非常に心配だなと思っています。そういう面で積極的に

学 校 で い じ め を起こ さ な い ， い じ め を さ せ な い環境づくり を充実す る

べ き だ と思い ま す 。発生 し た か ら初期対応し た ， あ と は な あ な あ で終

わったというだけで進展していないのではないでしょうか。

　今後，ますます心配になると思います。そこで思ったことが指導課，

教育センターでそれぞれいじめの対応をしていますが，学校側として

はどちらを大事にして受けとめているのか気になりました。どちらかと

いえば学 校 に 指示を 出 す の は 指 導 課 が しっか り 出 し て いくべ き で は

ない か な と思い ます 。そ して い じ めを起こ さ な い環境づくりを しっかり

打ち 出 し てもい い ん じゃな い で し ょ う か 。何か こ う い う こ と をみん な で

やろう，みんなでこれだけはしっかりやっていこう，小中かかわらず大

事にしていこうっていうことをもっと考えてもいいと思います。

　問題が起きる前に何ができるのか，起こさないようにするために何を

し た ら い い の か 。 一 般的に 学級経営を な ん と か し な さ い と言い ま す

が，学級経営で何をするのか，学校が何をするのか，行動を伴うもの

にしたら保護者にもわかると思います。
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指導課長

教育セン

ター所長

教育長

　私は 前 から 学級経営の議論で ，今， 子どもが仲間づくりを しすぎて

いるからおかしいと思っています。学級はみんな同じに遊ばせなけれ

ばいけな い 。同じ よ う な グ ル ー プ を作ら せ な きゃいけな い 。 そ れ に馴

染んでいかないとそこからはじかれていく。どうしてもターゲットになっ

ていく。そういったことを起こさず，なぜこういうことが起きるんだという

ことをもっと探ってもらいたいです。それで施策を作ってくれたらいい

ん じゃな い か 。 教 育 委 員 会 と し て積極的に個々に介入 し て ， 施策を

出して，各学校にお願いしてはどうかと思っています。

　あとは環境づくり，友人関係をどうするのか，教師と子どもの信頼関

係をどう作っていくかということを考えてはどうかと思っています。

　対処療法は大事だ と思いますが，斎藤先生おっしゃるように，そ れ

以前の問題で当市が子ども達を指導していく中で，いじめが起きない

ような環境を作っていくということはすごく大事だと考えます。

　本市の中でも例えばたつのこプロジェクト等でいじめを取り上げて，

全 校 で 取 り組ん で い た だ い て お り ま す が ， 教師個々の 部 分 ，個々の

指導力の部分でも研修が十分であったかというと疑問な点もあります

ので，今後，検討させて いただいて，ぜひ取り組んでい きたいなと考

えます。

　昨日，生徒指導連絡会を開いた時に，斎藤委員が言ったとおり，な

ぜい じ め が起き る の か と い うテーマをもって話し合う 時間を持ち ま し

た 。先生 方 か ら多く出 て き た の が自分 の こ と し か考えて な い 。 小 集

団，仲間の こ と し か考えて な い 。満た さ れ て い な い 。 人権意識が低

い。あとはい じめって言うけど，子どもたちの中にいじ めと いうのは大

それた，けがをさせた等のことであって，悪口等はあんまりいじめとは

思っていない。いじめなんだけどいじめとは思っていない。そういうい

じ め の 認識が ， 子どもの な か で しっか り お さえら れ て い な い ん じゃな

いか，そういう意見があげられました。

　これからどうする かと いうこ とで，うちの学校ではこ んな ことやってま

す などを情報 化 さ せ て い た だ い て ， そ の 後 学 校 の実態に応じ て ， 生

徒指 導 を抽出 し て ， 学 校 にどう担任 の先生 方 と 進 め て いくの か話し

あって い ただく。そ の報 告をま たもら いま すが ，そ の よう な こ とで今進

めています。

　今，斎藤委員がおっしゃったとおり，もっと具体的に，こちらとしても

みん な でやって い こ う と い う こ と を考えて い か なければいけな い の か

なと考えましたので，これから検討していきたいと思います。

　学級づくり と学級経営，まずは学級づくりをして，年間をとおして学

級経営をきちんとやりなさいと言っています。最近縦割り班活動という

のがあって，上級生も一緒になって活動することで，すごい効果があ

るもの で す。 子どもた ち が 一番緊張す る 場面は縦割り で なくて ，同じ

年齢の子どもと活動する時がものすごく競争意識があって緊張してい

ます。６年生の子は２年生の子に馬鹿って言われても怒らないんです

が，同級生にそれを言われると急に腹が立ってしまう。個々の学級づ
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斎藤委員

教育長

教育総務課長

教育長

指導課長

教育長

くり ，横の部 分の切磋琢磨，助け合い，思いやり ，そ この 指導 が抜け

て し ま い ま し た 。 一番やりやすくて ，効果が上が る縦割り 学 習 に世の

中がグーンと行ってしまっているんじゃないかなと思います。

　子どもはお年寄りを大切にする，大切にしなくてはいけないというこ

と はもうわかって い ま す の で ， そ こ で 大 き な 問題は起き ま せ ん 。 問題

は同級生 と の絡みの 中 で い つも起き て い る 。 こ の 部 分 の 指 導 が抜け

てしまったのではないかという反省をしています。

　 で す か ら 斎 藤 委 員 が おっしゃる よ う に初期対応を す る以前 の未然

防止，予防，啓発。対処療法的なかかわりが横行してしまったと反省

し て お り ま す の で ，今年 度 教 育 委 員 会 全 体 で力を 入 れ て い き た い と

思います。

　そ れをやる こ と によって い じ めに振り 回 され な い学級経営に つ なが

れば一番いいと思います。いじめが一つあると，そ れに力を費やして

しまう。そうならないためにどうしたらいいか。

　先生 に よって 全然感じ 方 が違い ま す 。自分 の 学級で ， そ う い う こ と

になっているのに大して感じない先生もいます。そ ういうのをもっと先

生方に意識してもらうこ とが大事だと思いますので，そ こをもう少し詰

めていただいたらうれしいと思います。

　二つ目は健康，体力づくりにもっと力入れて欲しい。なぜかというと

基本的な生活習慣をしっかりしてほしいということです。体力をつけて

ほしいということではなく，体を動かすことを大事にしてほしい。そこか

ら 食 の 問題，睡眠の 問題を積極的に打ち 出 し て いくべ き だ と思い ま

す 。睡眠はどう なって い る の か ，朝食 はどう なって い る の か 。朝食 は

大分取ってきている感じがしますが，それもわかりません。　　

　睡眠の問題では何時に寝てるのか，どのくらい睡眠時間を取ってい

るの か。 中学 校で は携帯の 問題，スマホの問題も絡むの で，そ うい う

実態をもっと掴んでいくべきだと思います。

　そういう基本的な生活習慣づくりのための健康であったり，体力づく

り と い う こ と にもっと力を 入 れ て い た だ い た ら ， い じ め と の絡みも出 て

きます。それと絡めながらも大事にしてほしいということが二つ目にな

ります。

　教育総務課では学校保健という分野がありますが，どうですか。

　あったとは思いますが，食や睡眠という数字については把握してい

ません。

　指導課はどうですか。

　朝食摂取率や睡眠時間のデータは持っていますが，そ れを指導方

法にどれだけ生かして いるのかと いうこ とについて は十分でない と考

えています。

　ご指摘いただいた点は盲点だったと思います。人間が生きるうえで
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斎藤委員

指導課長

教育部長

大事な部分だと思いますので，意識しながら運営にあたっていきたい

と思います。

　毎年，学校生活に関する調査をやっていると思います。いじめの問

題，学 校生活の 問題，色々な と ころ に絡んでくる と思いま す。 大事 な

データが出来ているので，うまく利用していくことが私は大事だと思い

ます。

　また，いじめ と関係しますが，学校が好きですかと いう質問がありま

す。学校が好きですかと聞いたら好きですと書くと思います。楽しいと

ころですが，楽しいのがどこかわかりません。そこで，学級が大好きで

す か と聞い た ら， そ れ だけのデー タ が 出 る か心配で す 。もっとシビア

に学級が大好きですかと いう質問をしていくことが大事です。直接取

れ なければ， う まく形を変えて 取 る 。そ れ で自分 の 学級を反省し ても

ら う こ と が 大 事 な ん で す 。何か嫌な こ と が あ る ， 人間関 係 が悪い ，先

生との関係が悪い等があると安定しない。学校大好きですというのは

色々なことが出てくるから好きになってきます。でも，学級大好きです

と い う と限ら れ て き ま す の で ， 子 どもた ち のマイナス面も浮き彫り に

なってくる可能性があると思います。

　あ ともう 一 つ ， 前も話し ま し た が 国 で 教科担任制と い う こ と が 出 て き

て い ま す 。私も小 中 一貫や働き 方 改革の 一 つ と し て ， 教科担任制を

導入 すべ きと い う こ と は何かの機会 でも話した と思い ます が，ぜひ小

学校における教科担任制の研究を行って，そ れぞれの学校でできる

の か ， で き な い の か ，どの程度 な ら で き る の か と い う こ と を研究し て ，

それを今度は人事で使っていく。今後の小中一貫を見据えた教科担

任制の研究， あ り 方 をもう 一 回見つ め て いくと今後 役 に 立って いくと

思い ま す 。今年 は既に始まって し まった の で ， で き な い と思い ま す

が，来年は少しでも試してみながら，実態に合わせてやっていただき

たいと思っています。

　おっしゃると おり だ と思い ます が，現在， 龍ケ 崎市内の 小学 校で 教

科担任制を行っている学校，数校ございます。代表的なところは龍ケ

崎小学校で，理科の専科の先生がおり，高学年を中心にやっていま

す 。 ま た ，音楽，違う 学 校 で す が ， 専科の先生 が音楽をやって い ま

す。たしかに専門的な知識を生かして子どもたちの指導にあたれるの

で，非常に有益，いい点はたくさんあると思います。

　ただ， おっしゃってる よ うに 人事的なものもご ざい ま して ，う まくそ う

い う授業 が組め な い こ ともあ り ま す の で ，今後 ，検討さ せ て い た だ い

て ， た つ の こ 人づくり 学 習 の 中 でも， そ う い う要素が 入って い ま す の

で，研究していきたいと考えております。

　昨日の業界向けの報道ですが小学校の５ 年生，６ 年生に教科担任

制を導入をする方向で文科省が検討に入ると いうような報道がありま

し た。 そ の 中 で 小 学 校 教 員 と 中 学 校 教 員 ， そもそも免許の 取得状況

が違い ま す が ， そ こ を法律の 改 正 な の か ，運用上の話な の か ， ま だ

はっきりしないんですが，それを解決をして，いわゆる相互乗り入れ，
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教育長

斎藤委員

髙橋委員

教育総務課長

髙橋委員

教育部長

中学校の教員が小学校，特に高学年に教科担任制で教えられるよう

に し て い き た い 。 し かも２ ０ ２ ２ 年 度 か ら 導 入 す る と い う非常に短期間

の 中 で の 改 正 で ， 大 学 で 教 員 免許のカリキュラムに反映さ せ な い形

で現場対応できるようなことを考えてるのかなと昨日話をしていたとこ

ろです。

　教科担任制はものすごく効果があると思います。それは学級崩壊起

こした学級が出てきた時に龍ケ崎は三学期制なので，９月から新しい

学級が始まります。そ の時に年度の途中で教科担任制にする と時間

割を変えたり する こ と で崩壊し て い る学級を救済する こ とが可能な ん

で す。 そ れ は現行 ， 規制が あ る の で １ ０ 月 の途中 か ら 入 れ替えと い う

のは非常に難しい。そ ういう意味で三学期制の良いところは切り替え

ができます。今まで担任が１人でやっていて学級崩壊が起こした時に

教科担任制を入れれば，その先生も楽にもなるし，そ れからベテラン

がそ こ に 入 れ ま す 。情報連携もで き ま す 。 こ れ は 学級づくり ， 学級経

営においても非常に有効な手段だと思います。年度当初から教科担

任制であれば，いつも同じようにサポートできる体制ができます。

　これから教育を進めていく中で教科担任制は重要なツールであると

いう認識をしておりますので，さらに研究を進めていきたいと考えてい

ます。

　1人で学級担任していくことは，子どもからすれば先生を信頼してい

る 場合もあ るけど，逆もあ り ま す 。 こ れ が複数 化 し てくる と 他 の 人 にも

相談できるから相談窓口が広がってきます。また，安定感が出てきま

す 。 あ の先生 に言えばわかってくれ る 。今の先生 は駄目だ 。選択肢

があるだけでも違うと思います。

　自分の専門を大事にして教材研究を行えば，２クラス分，３クラス分

できます。自分でやらなくてもいい教科も出てきます。メリットがたくさ

んあ りま す。そ こも考えて，研究を行ったら，今後 にも役 立っていくと

思い ま す 。もともと 龍 ケ 崎 小 学 校 で は 40年以上前 か ら 教科担任制を

やってきています。そ ういう先駆的な学校も実際あります。そ んなこと

を思っています。

　27ページの５番目に長期休暇期間中，保護者からの緊急連絡は教

育委員会が対応予定とありますが，どのように対応されますか。

　 市 役 所 に は 委託を し て い る守衛が い ま す 。守衛に連絡が 入 っ た

後，教育委員会内で作っている連絡網に よりまして，連絡を取るとい

う形で考えております。

　市役 所のどこ かを 開けて おくと い う こ とで は なく， 入って きた連絡が

連絡網に来るということですね。わかりました。

　 市 役 所 の 閉庁日 に は 日 中 は 職 員 の 日直が必ずい ま す 。夜間は警

備員に切り替わりますが，いずれにしても有人対応ができますので，

9



教育長

岡澤委員

教育長

指導課長

教育長

全委員

教育長

事務局

教育長

第一報については市役所に電話していただければ，各学校と連絡を

取り合います。ですので，何か緊急の ことは市役所にまず電話し てく

ださい。そういうやり方で対応していきます。

　岡澤委員何かございますか。

　 い じ め 問題は い つ ま でもあ る こ と だ と思い ま す が ，やっぱり結果が

出 て か ら ， こ れ は い じ め だ で は なくて ，最初の冷やか し ， 真似を す る

等のちょっとしたことから大きくなってくる気がするので，小さなことか

ら周りも気にしていければいいと思いました。

（８）報告事項の２「平成３１年度計画訪問について 」

　続きまして，報告事項の２「平成３１年度計画訪問について 」事務局から

説明いたします。

　（指導課長から説明）

　ただいま，報告事項の２について，説明がありましたが，これについ

てご質問等ございましたらお願いいたします。

　特になし。

　議事につきましては以上ですが，事務局から連絡事項がございます。

　次回日程について，５月の教育委員会定例会につきましては，５月２２日（水）

１３時３０分から，また６月につきましては，６月２６日（水）１４時から教育委員会

定例会。またその後１６時から学校長会との意見交換会，さらに１７時４５分から

懇親会の開催を予定しております。この学校長会との意見交換会及び懇親会

の詳細につきましては，改めてご案内させていただきますので，よろしくお願い

いたします。以上です。

　以上をもちまして，本日の会議を終了させていただきます。お疲れさまでし

た。

10



【議決事項】

　　報告第１号　専決処分の承認を求めることについて（平成３０年度

　　　　　　　　 龍ケ崎市一般会計補正予算について ）

　　報告第２号　専決処分の承認を求めることについて（龍ケ崎市教

　　　　　　　　 育委員会関係職員の任免その他人事について ）

　　議案第１号　龍ケ崎市立図書館の設置及び管理に関する条例施行規則

　　　　　　　　 の一部を改正する規則について

【会議録調製年月日】

　　　　　　　　　平成３１年４月２４日

【会議録調製者】　

　　　　　　　　　龍ケ崎市教育委員会事務局　教育総務課

　　　　　　　　　　　　　　　総務グループ　主幹　吉永　健男

○龍ケ崎市教育委員会会議規則第１５条及び第１６条の規定により，この会議

録を調製させ，署名する。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　教育長　　平　塚　和　宏

  　　

情報公開 公　開

非公開（一部非公

開を含む）とする理

由

（龍ケ崎市情報公開条例第９条　号該当）

公開が可能となる

時期（可能な範囲

で記入）

　

　年　　月　　日
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